

里龍山步道-從撥雲見日到連風苦雨

金芸欣*

里龍山位於屏東縣牡丹鄉，海拔約1,062M，為南部知名的小百岳，步道全長約4.07公里，單程行走約4-5小時，因為久聞山頂一等三角點展望絕佳之壯麗風景，且為恆春半島上唯一一座海拔超過1千公尺的中級山亦即恆春半島最高山，又因去過的人多稱雖為一日來回之健行路線，但頗具挑戰性，不容小覷，平日僅偶而走走柴山步道的我，就一直記著這個山頭卻始終未能成行。直到看見高律登山社竟然在涼爽(?)的12月中舉辦了里龍山步道的行程，心動不如馬上行動地立馬報名！於是開啟了高律登山社的初體驗。

12月17日寒流南下，氣溫明顯降低許多，就連冬季久旱的高雄，也難得下起了整天的陰雨，讓人不禁思索隔天是否要放棄里龍山登頂，改登枕頭山算了？當天反覆不斷地查詢氣象預報，終於讓我看到了登山當天上午九點左右就會轉為晴天的好消息，想著機會如此難得，還是要好好把握，晚上早早就寢，期待明天出門時雨停了，地也乾了。

12月18日一早起來仍是陰雨寒冷的天氣，我心也涼了一半，但還是整裝帶好防水衣物、鞋子出發，準時於7時在高雄地院門口集合，一上遊覽車聽著前輩道長討論起今日是否仍要按照原訂計畫走里龍山步道，還是乾脆改去雙流瀑布好了？我一方面慶幸大

* 本文作者係執業律師。



家跟我有著同樣的猶豫與不安，另一方面也對於若是真的改去雙流瀑布，我又有著跟里龍山擦身而過的不捨，所幸社長謝明佐律師也看了氣象預報發現之後天氣會放晴，決定照著原計畫進行。

車行至鯉龍山人文紀念館之停車場，因我們所乘坐的大型遊覽車無法行駛至登山口停放，因此我們必須再多步行約 1 公里左右才會抵達登山口。下車時發現地乾了，雲霧也都散去，是個好的開始，就精神抖擻的出發吧！

步道入口處是平緩的寬大林道，緊接著就有鋪設好的石階步道，兩邊也多設有完善的拉繩，在步道約 1 公里處，樹林間的空隙中就有不錯的展望，讓人更加期待山頂的風景。

接著我們來到了一個指標，顯示右下方的步道，是沿著溪谷而設的「肉腳路線」伴隨著「敬告：山區氣候多變，溪水容易受強降雨影響，下方非正式步道，請自行評估確認安全，勿強行通過，以免發生危險」之標示，而左上方的鐵腳路線則標示著「陡階 455 階梯」，開玩笑肉腳如我，一邊是陡上的路線，一邊是往下的階梯，儘管看著警告標示，也決定選擇「肉腳路線」先下去再說。

下溪谷後眼見水流非常小，確認安全無虞後，就跟著大夥跳著溪裡的大石頭過溪，放心地前進吧！在溪谷間穿梭往來，眼前的風景從熱帶的林相轉變為裸露的岩壁，唯一不變的是到處都有拉繩的確保跟指引，縱使無法看到帶頭的領隊，也可以自行判斷前行的路徑不至於迷失。

到了 2.7 公里的休息區，是有著一座水源、大涼亭跟木桌椅的好所在，看著為數不少的山友步行到此便停下來煮食、泡茶與聊天，但我可不會忘了今日的目的地是在三角點啊，眼見已經有腳程快的道長休息完畢繼續前行，而我們還要續行 1.47 公里的路程，爬升高度 400 公尺才會抵達三角點，我顧不得休息，喝口水還是趕緊出發！休息區過後的路程跟之前的已經走過的路真的是截然不同，幾乎都在盤根錯節的樹根跟岩塊中不斷地陡上再陡上，恆春的落山風也毫不留情地猖狂呼嘯而過，體感溫度持續下降，手指頭也漸漸冰的快要失去知覺，而路徑也變的十分濕滑且泥濘不堪，我得趕快加緊速度，往三角點全速前進吧！



頂著寒風陣陣，時不時穿插著濃濃霧氣，終於抵達三角點了，此時看著高律的大夥拿著會旗正在拍照，但我擋在前方的是一顆光禿禿的大石頭，我到底要怎麼過去啊（我要先下切到哪裡才可以繞過去嗎？），此時幫忙大家拍照的小鮮肉路人用非常肯定的眼神跟我說：「沒錯，就直接走過來吧！」，看著光禿禿裸露在山頭上的巨大石頭，我有點腳軟，但三角點在前面怎麼可以放棄，沒想到一強陣風吹來，我一個重心不穩，連忙蹲下，手腳併用狼狽抵達，沒有意外的迎接我的是「一面白牆」以及讓人根本無法站直的恆春落山風，什麼展望都沒有，雖然失望，但至少我堅持到這裡了，趕快拍照拍一拍，無法多待一秒鐘地趕緊下山到有遮蔽的樹林裡。

回程到 2.7 公里休息區的途中，「疑，我剛剛有走過這裡嗎？我剛剛怎麼走過這些地方的啊？」一路懷疑自己失憶的過程，過了 3.5 公里的里程碑，大致上知道原先陡上現在陡下的路程快要結束，越接近休息區腳步也變得輕盈了起來。終於抵達人聲鼎沸的休息區，而登山社的勇腳前輩們早已煮熟水、吃泡麵、喝茶中，我拿出早上在遊覽車上發的紫米飯糰，此時早已冷掉硬梆梆的，但吃著並細細咀嚼心裡卻是十分滿足。回程的風景有著跟去程時截然不同的平靜，也比較有機會東看西看拍拍照，大概是經過山頂落山風的吹拂，越往登山口的路上，太陽就越溫暖些，最後老天爺給了我一個晴朗的恆春海岸線，回程順遊至東港吃天河海產，豐盛的菜餚，大夥兒都吃得不亦樂乎，讓旅程劃下一個完美的句點。

